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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlcn leveleket 
csak ismert kezektől foga­

dunk el.

j Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

I I

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A befásitás.
Kétségbe vonatkatlan tény, hogy sok üdvös 

intézkedés van, amelyet mezőgazdaságunk jólé- 
: nvk előmozdítása céljából kormányunk részint 
• nvekben, részint rendcletekben máris elénk 
szabott, lía azonban ezen törvények és rende- 
:, {,-knek eredményét vizsgáljuk, arról fogunk 
meggyőződni, hogy azok többnyire csak papi- 
i, . n szerepelnek és olyan szellemi holt tőkét 
képviselnek, amelyek legfölebb nemes intencióról 
tamiskodnak anélkül, hogy a hozzájuk fűzött 
sikert eredményeznék.

Így állunk a fásítással is. Pedig a kormány 
még azt a kedvezményt is megadja a lásitás 
iránt való előszeretet felébresztése végett, hogy 
■ venként ingyen ad a jelentkezőknek céljuknak 
megfelelő korú, fajú és mennyiségű facsemetét.

Mindennek dacára az a szomorú tapasztalás 
all előttünk, hogy’ mezőgazdaságunkban a fásítás 
— nagy általánosságban véve — még a kez­
detlegesség állapotát sem érte el. Legfellebb 
egyes okszerű és korszerű kezelés alatt levő 
i rodalmakban lehet mintaszerű fásításokat látni, 
ahol erre a költséget, mint legproduktivebb be­
li: kiélést, nem sajnálják, biztosítván általa a 
egeid két, vízmosásokat, omlékony hegyoldalokat, 
íutóhomok területeket.

lia szétnézünk kisbirtokosaink és községe­
ink területén, sőt nagyobb urodalomban, ném­
ám hisúást nem látunk, hanem szomorúan 

lúgjuk tapasztalni, hogy a meglevő fákat is 
pusztítják évről évre anélkül, hogy újításukról 
kellőkép gondoskodnának. Vagy ha meg is 
teszik ezt szigorú rendele re, például az utak 
mellett az ültetést minden felügyelet nélkül s 
ulv helytelenül eszközöltetik, hogy munkájuk 
és* költségük évről évre kárba vész, mert az 
ültetvényeknek 70—80%-ka elvész.

Nagy baj az is, hogyT népünk egyes vidé­
keken, a kellő szigorú büntetés és fegyelem 
hiányában, tartózkodás nélkül rombolja a fásí­
tásokat, amelyekkel ily körülmények között a 
legkitartóbb türelemmel sem lehet célt érni.

A faiskolának nem volna szabad egy köz­
ségben sem hiányoznia ; annál inkább sem, mivel

iI
! nemcsak a törvény parancsolja azt, hanem ezen- 
j kívül a fatenyésztés feltétlenül haszonnal jár.

A fa, mig csak a világ fennáll, mindenkor 
keresett cikk lesz, sőt évről évre fokozódik értéke 

I a mindinkább növekedő kereslet arányában, 
legyren az gyümölcsfa, haszonfa, vagy tűzifa. 
Igaz, hogy a sokféle mesterkélt édesség pótolja 
részben a gyümölcsöt, a vas a haszonfát, a 
kőszén, a tőzeg a tűzifát, azonban ennek dacára 
nélkülözhetővé, következéskép értéktelenné tenni 
egyáltalában sohasem fogja. Az őserdők fogynak, 
az újak pedig sohasem érik utol azokat; a gyü­
mölcstermés is évről évre roszabb lesz. A fák 
szaporításával kell pótolnunk azt, amit azok 
elkorcsosulásán, ebből kifolyólag tömegében és 
termésében veszítünk. Ne érjük be az erdészek 
tevékenységével! Van nekünk is elég alkalmunk, 
jogunk és tehetségünk a célszerű fásításhoz, 
Csak akarat kell hozzá !

A fásítás az ahhoz fűzött előnyök mellett 
aránylag nem nagy anyagi áldozatot igényel. 
Erős akarat, kitartás és kis fáradsággal könnyen 
megvalósítható s ha egyszer már megvan, ápo­
lását átveszi a legjobb kertész: maga a ter­
mészet.

Nagy horderejű előnye a fásításnak az is, 
hogy menedéket és tenyészhelyet nyújt a gazda 
legjobb barátainak, az éneklő madaraknak. 
Szomorúan kell tapasztalnunk napjainkban, hogy 
mennyire elszaporodtak a pusztító férgek és 
rovarok, amelyek óriási károkat okoznak, egész 
erdőket és gyümölcsösöket akadályoznak fejlő­
désükben, illetőleg tesznek terméketlenekké, mint 
az elmúlt években is. Ha a kártékony rovarok 
eme nagymérvű szaporodását tekintjük és okát 
kutatjuk, arra a meggyőződésre jutunk, hogy 
kedvezőleg befolyásolta azt részben az időjárás, 
de legfőkép ama körülmény, hogy az éneklő 
madarak, eme legjobb rovarpusztitók, ijesztő 
mérvben fogynak úgyannyira, hogy ha ez ily 
arányban folytatódik, rövid idő múlva a teljes 
kiveszés veszélyétől lehet tartanunk, ami hogy 
be ne következzék, sürgős és szigorú óvóintéz­
kedésekre van szükség, amelyekkel e hasznos 
állatokat a mezőgazdaságnak megmentsük köz- 

j vétlenül az által, hogy menedéket és tenyész-

A „Zalamegye“ tárcája.
Van-e földünkön kívül élet?

Irta: Keresztúry József.
Az astronomiának, eme vonzó tudománynak, mely 

föltárja előttünk a végtelen mindenséget benépesítő égi­
testek mill'árdjait, mely bepillantást enged a világűrben 
lebegő óriások életébe, legérdekesebb kérdését képezi 
a ni a ténynek megállapítása: van-e szerves élet, miként 
a földön, úgy emez óriási égitesteken is ’?

E kérdés eldöntése azért nehéz, mert következte 
tjeinkben csak földi viszonyokból, tapasztalatokból indu­
lunk ki. Nagyon természetesen ; mi a földön élünk, ennek 
viszonyai közt nevelkedünk, itt ismerjük meg az egyes 
tüneményeket, az anyag természetét, az élő lények saját­
ságait. Amely viszonyok a földön nem léteznek, vagy 
amely tüneményeket, legalább alapjában, itt nem látha­
tunk, azokról fogalmunk ábsolut nincsen ; ép úgy, mint 
az egyszerű míveletlen embernek nincs fogalma oly dol­
goktól, melyek megvannak ugyan, de neki soha sem 
mutatták, sem maga nem tapasztalá.

De épen eme körülmény, melynél fogva a tőlünk 
ezer, sőt millió és millió mértföld távolságban levő 
égitesteket földi viszonyok, földi tapasztalatok alap- 
jatt Ítéljük meg, sokakat az egyoldalú megfigyelés foly­
tan tévútra vezetett, midőn szilárdan kimondották, hogy 
földünkön kiviil nincs, nem lehet szerves élet a mui- 
denségben. .

Pedig szorgosait!) vizsgálat és nemi gondolkozás 
mellett ép a föld az, mely fényes bizonyítékot nyújt a 
mellett, hogy talán az égitestek milliói között szánttá.an, 
sót mondhatjuk, mindegyik élő lények tanyája, vagy 
legalább e célra van teremtve s ha jelenleg nem is

alkalmas arra, de valamikor a múltban volt, vagy a 
jövőben lenni fog.

De lássuk, mennyiben következtethetjük ezt a föld 
vizsgálásából ? Amaz egyszerű tény, hogy a föld lakott, 
még korántsem elegendő bizonyíték arra nézve, hogy a 
többi égitesteknek is hasonlóan lakottaknak kell lenniük. 
Mert hiszen, ha ezen utón akarnánk haladni, nem akad­
nánk-e meg az első lépésnél, a holdnál ? melyről már 
majdnem teljes hitelességgel bebizonyították, hogy leg­
alább jelen állapotában, tökéletesen lakatlan, természe 
tesen oly lényekre nézve, mint amelyek földünkön élnek.
S mivel ugyanez áll a napra is, az ily következtetés 
helytelen volna, mert már azon égitesteken, melyek 
hozzánk legközelebb állanak s melyeknek sajátságait 
ennélfogva legjobban ismerjük, hajótörést szenvedne. — 1 
Ámde nem is erről az oldalról keressük mi a bizonyí­
tékot s maga a föld lakottsága csak kisebb jelentőségű 
tényező okoskodásunkban.

Ha vizsgáljuk földünk különböző vidékeit, látjuk, 
mily eltérő sajátságokkal, homlokegyenest ellenkező physi­
cal és egyéb viszonyokkal bírnak azok. Mily ellentéte 
például a forró, tikkasztó egyenlítővidéki meleg a sarkok 
higanyt megtagyasztó hidegének. S mennyire össze sem 
hasonlíthatók e két hely physikai és egyéb sajátságai. 
És mindennek dacára azt tapasztaljuk, hogy egyik vidék 
sem lakatlan, egyikről sem hiányzik teljesen az élet. 
A sarkok örökös hó és jéggel borított vidékein, a nyár 
és télnek átmenet nélküli hirtelen váltakozása közepeit 
gyér növényzet és korlátolt állatvilág mellett is, az élet 
ezer és ezer alakban tűnik föl. Viszont a forró földöv 
perzselő hőségével, óriási viharaival, mérges kigőzölgé 
seivel csak úgy otthonát képezi a töménytelen élő lény - 
nek, mint a mérsékelt égöv legalkalmasabb tájai.

E mindennapi tapasztalat világosan bizonyítja, hogy 
a természet minden vidéknek megadta a maga élő lényeit, 
felruházván oly tulajdonságokkal, melyekkel az illető

tereket nyújtsunk nekik a ragadozó és fészek- 
pusztitó állatok ellen, közvetve pedig az által, 
hogy pusztítsuk ellenségeiket és legszigorúbb 
törvényekkel akadályozzuk meg a madarászaid 
illetőleg madárkereskedést.

Aki figyelemmel kisélte az ősz hírnökeit, 
a kis cinkéket, tapasztalhatta, hogy körülbelül 
még tiz év előtt is ősz fele egész csoportokban 
jelentkeztek a házi kertekben, gyümölcsösökben, 
ügyesen kúszva a fákon, végig vizsgálták azok 
ágait és az azokon esetleg te Iáit petéket, álcákat 
egész élvezettel és szorgalomal emésztették el. 
Ezen inkább bolygó, mint vándor madárkák 
évenként iszonyú mennyiségű petét, álcát és 
hernyót pusztítanak el nyáron inkább az er­
dőkben, míg őszszel és tavaszszal a kertekben, 
mivel táplálékuk legfőképen rovarokból, rovar­
alakok- és petékből áll. Az utóbbi években 
azonban sajnosán kell a fürge madárkák társa­
ságát nélkülöznünk. Csak elvétve lehet egy- 
kettőt látni; csapatos vonulásról szó sem lehet; 
ezek is martalékul esnek óvatosságuk és kellő 
menedék hiányában a ragadozó állatoknak, 
valamint a madarászók csapdáinak és enyves 
vesszőinek.

Végelemzésben mindezek alapján arra a 
következtetésre jutunk, hogy a fásítás által 
részben közvetve, sok előny háramlik mezőgaz­
daságunkra, amelyek megérdemlik, hogy ez 
üdvös eszmét megfontolás tárgyává tegyük.

Különös gondoskodásunk tárgyát képezze 
az utak befásitása, melyre nézve bár fudtunkkal 
vármegyénkben is létezik szabályrendelet s hát- 
tapasztalásból tudjuk, hogy vármegyénk szere­
tett alispánjának egyik legkedvencebb eszméje 
a fásítás, mégis ha széttekmtünk a megyében, 
úgy az utak fásítását illetőleg még igen bátra 
vagyunk, a kezdet nehézségeivel küzdünk. Meg­
elégszünk a rendelet rideg végrehajtásával anél­
kül, hogy kis gondunk is volna arra, váljon a 
végrehajtásnak lett-e óhajtott foganatja? Pedig 
e téren lehetne kis jóakarat mellett mielőbb 
szép eredményt felmutatni! Kezdjünk hát mi­
előbb jóakarattal és buzgósággal, hogy fárado­
zásunkat óhajtott siker koronázza!

égöv alatt megélni és tenyészni képes. Mert valóban a 
földnek nincs is olyan tája, mely képes vo na magáról 
a szerves életet tökéletesen kizárni. — A legmagasabb 
hegyek, a legmélyebb völgyek, a szárazföld, a tenger, 
a levegő, a hideg éjszak, a meleg dél, mind, mind he 
vannak népesítve az élet ezer és ezer változataival.

Nem lehetetlen tehát, hogy más égi testek más 
viszonyaihoz is gondoskodott a természet olyan lények­
ről, melyek ott megélni képesek.

De menjünk tovább.
Földi tapasztalatok arra is megtanítottak bennün­

ket, hogy az állatok és növények bizonyos mértékig 
alkalmazkodási képességgel bírnak. Nemcsak egy meg­
szabott helyen fungálhatnak — már tudniillik amely rájuk 
legkedvezőbb — hanem más viszonyok közé jutva, csak 
hamar igyekeznek azokhoz simulni ; s am ily mértékben 
változnak környezetük sajátságai, oly mértékben vál­
toznak magok is.

Elég lesz erre nézve felhoznom azon példát, mely 
szerint oly magasságokban, mint a quitói tensik, hol a 
levegő ritkasága miatt a rendes viszonyok között élő 
ember alig tud mozogni, emberek élnek, szaporodnak, 
dolgoznak ép úgy, mint mi. Mindez az emberi szervezet 
alkalmazkodási képességében rejlik.

Ennélfogva a különböző viszonyok között nem 
csak különnemű, hanem ugyanazon fajok is elélhetnek ; 
miért ne élhetnének a különböző sajátságokkal ellátott 
égitesteken ?

Azt is tapasztaljuk, hogy vannak a íöldnek külön­
böző tájai, melyeken egyes fajok egyáltalában nem 
tenyésznek. A hely physikai és egyéb sajátságai gátol­
ják növekedésükben, fejlődésükben.

így tudjuk, hogy a majmok csak bizonyos magas­
ságig képesek megélni, a déli gyümölcsök hidegebb 
éghajlat alá nem vihetők. S ha hataltnuuklmn állana az 
összes majomfajt, vagy déli gyümölcsöt a sarki tájakra

Mai szamunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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Kossuth ünnepély. j
A nemzeti kegyelet és hazafiul lelkesedés kegye- j 

letes ünneppé varázsolta hazánk nagy fiának, a szabad- I 
ságharc kimagasló alakjának : Kossuth Lajosnak, 90. 
évi születés napját.

Politika és valláskülömbség nélkül igyekeztek a 
honfiak leróni a tisztelet adóját a férfiúnak, akinek 
nevével hazánk történelmének egyik legfényesebb lapja 
egybeforott.

Városunkban az ünnepély f. hó 18-án este 8 
órakor kezdődött a „Zöldfa vendéglő“ nagy termében 
rendezett ének és szavalat! estélyijei.

A nagy termet ez ünnepélyre igen szépen feldi 
szítették.

Az ünnepélyt dr. Kele Antal, a rendező bizottság 
elnöke, nyitotta meg. méltatva a nap jelentőségét ; majd 
felmutató a díszes kiállítású albumot, melyet Kossuth­
nak küldenek ; felolvasta az album üdvözlő sorait, 
melyeket a bizottság felkérésére Németh Elek városi 
főjegyző készített.

Az éljenzéssel és általános helyeslessel fogadott 
üdvözlő irat szövege a következő:

Tisztelve szeretett, nagy Hazánkfia!
Alig e nemzet milliói térdre omolva adnak hálát a 

magyarok nagy Istenének, hogy önnek tisztelve szeretett 
nagy Hazánkfia, mint szép és dicsőséges múltúnk — a 
népek történetében páratlan szabadság harcunk még élő 
vezér férfiának, — e nemzet szabadsága megteremtőjének
__ nemcsak nemzeti, de a világtörténet ritka kimagasló
alakjának az emberi kor igen szűkre szabott határait 
túlterjedő évszámot, születési évfordulót megérni engedte : 
addig mi, e szerény város hű polgárai, igazi magyarok, 
egész vonzalmunk, szeretetünk, hódolatunk es csodálatunk 
imádásával kérjük a Mindenhatót, hogy önnek dicső éle­
tét kazánk és nemzetünk nagy örömére megóvni kegyes­
kedjék, hogy legyen, éljen közöttünk ama nagy alak, aki­
nek viláij csodálta habárainak dics fénye besugározza 
hazáját és nemzetét; akinek hazájáért, nemzetéért teljesített 
örök becsű tetteire mutatva, taníthassuk gyermekeinket, 
unokáinkat e hazát- e nemzetet úgy szeretni, érette, ha 
kell, küzdeni, és ha kell, úgy szenvedni tudni, mint azt 
önnél, szeretve tisztelt nagy Hazánkfia, mi atyák meg 
tanultuk.

Hontalanságának keserveit ott a távol idegenben 
enyhítse azon tudat, hogy itthon hazájában e nemzet hű 
fiainak szívében élni fog mindörökké, mig áll Buda — 
és él magyar e hazán !

Kelt Zala-Egerszegen rend. tan. városban 1892. évi 
szeptember hó 19.

Az üdvözlő irat felolvasása után, üdvözölve újból 
a megjelenteket, az ünnepélyt megnyitottnak nyilvá­
nította.

Majd az iparos ifjak dalköre Lővvi J. vezetése 
mellett a Himnuszt énekelte.

líéthi Gábor polgári leányiskolái tanár szépen 
átgondolt, szónoki hévvel előadott, többször zajos éljen 
zéssel kísért hazafias beszédben emlékezett meg a nagy 
hazafiról.

Beszéde után a dalkör a szózatot énekelte, mely 
után dr. Kele Antal Petőfinek „A magyarok istene14 
című versét szavalta el lelkesen.

Záradékul a dalkör rázendítette a Kossuth nótát, 
melylyel a szavalat! ünnepély véget ért és kezdődött a 
tánc, mely reggelig tartott.

19-én reggel ö—ti óra közt a „Zöldfa44 vendéglő 
előtt hazafias dalokat játszott a zenekar.

Nyolcz óra után sürii csoportokban gyülekezett a 
közönség a sétatér alatt levő térre, hol sátort állítottak 
le:, melyben Czuppon Sándor kővágó-eőrsi ev. vall. 
pap, aki a rendezőség megkeresésére volt szives e haza 
tias ténykedésre vállalkozni, 9 órakor nagy közönség 
részvétele mellett, Isten szabad ege alatt, az ünnepélyes 
isteni tiszteletet megtartotta. Nagyszabású egyházi be 
szédben méltatta az ünnepeknek kimagasló erdemeit, 
hazaszeretetre buzdítva az egybegyűlteket. A gyönyörű 
nyelvezettel készített s a hazafias lelkesedés hangján

elmondott beszéd mély hatást gyakorolt az ünneplő 
közönségre.

Tiz órakor az izr. imaházba vonult a közönség. 
A templom ez alkalommal igen csinosan fel volt díszítve. 
Engelsmann Izrael főrabbi igen sikerült hazafias szellemű 
beszédettartott a nagy számmal egy begy ült közönséghez.

Az ünnepség zárpontját képezte este 8 órakor a 
„Zöldfa44 vendéglő emeleti helyiségében rendezett ban­
kett, melyen mintegy százan megjelentek. A bankett, 
alatt mind végig derült hingulat uralkodott, amit a jo 
ételek és italok csak fokoztak. Számos, lelkes tel kö­
szöntőt mondottak; nagyobb részük a nap hősére, 
Kussuthra irányult. A felköszöntők sorát dr. Kele Antal 
ügyvéd kezdette meg, éltetve Kossuth Lajost; Kovács 
Károly polgármester Czuppon Sándor lelkészre emelte 
poharát; Czuppon Sándor szép beszédben üdvözölte azo 
kát, akik úgy a délelőtti isteni tiszteleten, valamint a 
banketten megjelentek; Farkas Ferenc Kossuth nővé­
rére, özv. Ruttkayuéra, Czuppon Sándor Kovács Károly 
polgármesterre, majd a rendező bizottságra s annak 
táradhatlan elnökére, dr. Kele Antalra, Farkas Ferenc 
a magyar honleányokra, Kovács Károly az egyetértésre, 
dr. Kele Antal az izr. hitközség elnökségére, az izr. 
rabbira, helybeli izraelitákra s azok bazafiságára; Udvardy 
Ignác a szabadság eszméjére; Farkas berenc Kossut i 
gyermekeire, Kovács Károly Németh Elek főjegyzőre, 
az album feliratának ügjes tollú Írójára, dr. Kele Ant.~l 
özv. Farkas Dávidnéra, a lelkes honleányra, aki a léte 
sítendő Kossuth alapra ezer frtot ajánlott fel, Z. Horváth 
Lajos Kossuthra, mint keresztapjára, majd utóbb özv. 
gróf Battyányi Lajosnéra, mint keresztanyjára, dr. Hajós 
Ignác Kossuth Lajosra s a még élő 48 as honvédekre s 
azok jelenlevő tagjaira emelték poharukat, Konkoly J. 
a 48 as honvédek nevében fejezte ki köszönetét a meg 
emlékezésért; Czuppon Sándor Szigethy Antal és Háczky 
Kálmánra, Pirity Lajos a rendezőségre, főkép Czuppon 
Sándorra ürítették poharukat; általános óhajra felszólalt 
Szigethy Antal, s mint a 48-as események élő szemta­
núja, jelezé a főbb eseményeket melyek Kossuth nagy­
ságának megteremtői valának, éltette Kossuthot; Kon 
koly az ügyvédekre emelte poharát, akik nevében Boschau 
Gyula köszönte meg a szives medemlékezést, éltetve a 
legnagyobb ügyvédet, Kossuth Lajost; dr. Obersohn 
Mór Zala Egerszeg város polgárságára emelte poharát.

A hazafias mulatság éjfélkor ért véget.

Alispánt jelentés
a törvényhatósági bizottság október 8-án tartandó gyűléséi e.

Méltóságos Főispán Ur !
Mélyen tisztelt Közgyűlés !

A törvény által tisztemül szabott kötelességemhez 
képest van szerencsém a törvényhatóság állapotáról és 
a közigazgatási hivatalos ügyvitel körében tett intézke­
désekről szóló jelentésemet — mely ezen évi ápril hó 
1-től augusztus hó 3í-ig terjedő időszakot foglalja maga 
ban — a következőkben mély tisztelettel előterjeszteni:

A közegészségi állapot a lefolyt időszak első három 
hónapjában a felnőttek közt kielégítő, sőt több helyen 
teljesen kedvező volt, jülius és augusztus hónapokban 
a megbetegedések száma szaporodott ugyan, azonban a 
közegészségi állapot a Csáktornyái és letenyei jái ások 
kivételével még mindenütt kielégítőnek volt mondható , 
nem így a gyermekeknél, ezek közt a betegtől galom 
mellett nem ritkán merültek fel súlyos lefolyású kórese­
tek, minek következtében a halálozási százalék emel­
kedett.

Az előfordult különféle koruemek közt apiil és 
május hónapokban a légzőszervi bántalmak, utóbb pedig 
a heveny gyomor- es bélhurutok szerepeltek legnagyobb 
százalékkal, ezeken kívül az elmúlt időszakban a múlt 
évekhez arányosítva feltűnő számban észlelteitek a váltó- 
lázak, valamint több helyen vérhasnak, hasihagymáznak 1 
felemíítésre méltó mennyiségű esetei, nem különben 
gyermekek közt itt-ott egyes hökhurut, roncsoló toroklob 
és vörheny esetek.

A heveny fertőző kórok közül a vörheny 1, a kanyaró 
9 és a vérhas l községben öltött járványos jelleget; a 
járványokat külön említve : vörhenyben Bucsán megbete- 
gült 33 egyén, ezek közül meggyógyult 18, meghalt 15; 
kanyaróban Also-Dom ború, Karmacs, Csáktornya, lei lak, 
Ottók, Mura-Király, Csátord, Orosztony és Kerecseny 
községek 1(5520 főnyi lakosságából megbetegült 634, 
vagyis a lakosság 3.83% a, a betegek közül meggyó­
gyult 602 (94.95%), meghalt 32 (5.05%). A vérhas 
Letenyén 48 esettel fordult elő, melyek közül gyógyu 
lássál végződött 36, halállal 12, a hónap végén a megye
területe járványmentes lett.

A lendvai és perlaki járásokban szemcsés köthártya- 
lobban szenvedők mikénti gyógykezelése augusztus hónap­
ban ismét felülvizsgáltatott és e célból a vármegye 
főorvosa megjelent Bellatiucz, Cserencsócz, Perlak, Ho 
dósán, Szoboticza, Draskovecz, Szent Mária, Vidovecz, 
Kotor és Alsó Domború községekben és azokban, mint 
rendelési központokon, a járási főszolgabíró és járási 
orvos urak jelenlétében megvizsgálta az oda berendelt 
és kevés kivétellel majd mind megjelent szembetegeket; 
a gyógykezelés eredménye a körülményekhez képest 
annyiban kielégítő, hogy a súlyos és könnyen ragályzó 
kóralakok száma csökkent, sőt jelenthetem, hogy az 
esetek legnagyobb része a szemcsés köthártyalobnak 
könnyebb, nem complicált és aránylag rövidebb idő 
alatt gyógyítható alakjait képezi, a mit a meggyógyul 
tak száma is bizonyít; hogy mindennek dacára még 
mindig alig apad a beteglétszám, ez azon általam már 
gyakran és ismételten felemlített okban találja magya 
rázatát, mert a betegek a lakás és életviszonyok miatt 
az egészségesektől el nem különíthetők és így ragály ozás 
folytán újabb megbetegülések merülnek fel. De van egy, 
a beteglétszám apadhatását akadályozó más körülmény 
is, mit említés nélkül nem hagyhatok, ugyanis a tra­
choma gyógyítása még a könnyebb eseteknél is, más 
betegségekhez arányítva, hosszabb időt igényel, és ezért 
a nép a gyógy kezeltetéshez! kitartó és kötelező meg 
jelenéstől fél, miért is baját lehetőleg eltitkolja, ezek 
aztán a fé éveukinti általános szem vizsgálatoknál nagyob­
bá ra mint teljesen kifejlődött és heveny ragályzó tulaj 
donságú esetek fedeztetnek fel.

Az ázsiai kolera vész elleni óv rendszabály ok fogana­
tosítása szigorúan eltrendeltetvén, a beérkezett jelentések 
szerint az elrendelt intézkedések teljesítése legnagyobb 
részben már megtörtént és folytattatik, az idő rövidsége 
és más akadályozó körülmények miatt eddig nem telje­
síthetett teendők végrehajtása folyamatban van ; a vár­
megye főorvosa által a megye összes járásaiban véghez­
vitt felülvizsgálatok alkalmával meggyőződés szereztetett 
arról, hogy az állapotok a főszolgabirák által tett elő 
terjesztéseknek megfelelők, az itt-ott talált és a hatósági 
főnökök által már előre jelzett hiányok könnyen pótol 
hatók és azoknak a helyszínén adott útmutatás szerinti 
teljesítése azonnal elrendeltetett; egyes helyeken a tő 
orvos által talált nagyobb bajok különös és haladék tu 
lanui teljesítendő intézkedések tárgyát képezvén, ezek 
általam elrendeltettek.

Boncvizsgálat összesen 31 esetben teljesíttctetf, tizen 
nyolcszor törvényszéki megbízatás folytán, tizenhárom­
szor pedig rendőri tekintetből; a halál legközelebbi okai 
voltak a törvényszéki boncolatoknál : 7 agy roncsolás, 1 
agy hártyalob, 1 elvérzés, 1 dermedet, 2 szivhüdés, 4 
luladás és 2 mérgezés; a rendőrieknél: 4 fuladás, 2 szív 
hiidés, 1 gyomorlob, 1 tüdőlob, 1 szemcsées máj, 1 vese 
lob, 1 tüdővizenyő, 1 vérhas, 1 hashártyalob.

Külső hullaszemle rendőri tekintetből történt 41 
esetben ; súlyos sértés bejelentetett 18.

Öngyilkosságot 16 egyén követett el, kik közül 8 magát 
felakasztá, 1 mérget ivott, 3 vizbe ugrott, 4 ped:g lőfegy­
verrel vetett véget életének. Öngyilkossági kísérlet volt 
kettő, az illetők a gyorsan alkalmazott segély által meg­
mentettek.

Véletlen szerencsétlenseg altali halálnak 33 egyén 
lett áldozatává, és pedig: különféle módon vizbe fújt 
18, szekérről! leesés és lórugás folytán halt meg 7, 
homokdomb alá temettetett 2, ledőlt fa által ültetett 
agyon 2, villám által sujtatott 2, elégett 1, a kutban

nni, azok csakhamar egytől egyig kivesznének. Vagy 
egfordítva, ha a jeges tenger fókáit egy tengerár 
.exikó forró vizébe sodorná, csakhamar megsemmisülne 
s egész faj.

Így tömérdek példa bizonyítja, hogy nincs a föld 
;k olyan helye, amely valamely fajra nézve halált, 
usztulást hozó ne volna; ámde mindennek dacára e 
älyek és vidékek semmivel sem szegényebbek szerves 
nyékben, mint a föld egyéb tájai.

Tegyük föl most már, hogy egyik hely a másiktól 
van zárva, de úgy, hogy némi ismeret mégis szivárog 

t egyiktől a másikhoz. Ha aztán látja az egyik hely 
ikója, hogy vannak élő lények, melyek az ő vidékén 
em tenyésznek, nem következteti e, hogy másutt sem 
myésznek ; és viszont, ha tudja, hogy mily ellenkezők 
ina másik helynek sajátságai, nem fogja e azt hinni, 
0„y mivel ama teremtmények, melyeket ő ismer, oly 
iszonyok közt fungálni képtelenek, ama hely thkélete- 
jn, vagy legalább jó részben lakatlan, holott valójában 
sakúgy telve vau élettel, mint az övé.

Ho"y concret példával éljek, jutott volna e valaha 
z egyenlítői tájak izzó hőségében lakó ember annak 
adatár», hogy a sarki övék dermesztő hidege mellett 
mfcer megélni képes; — föltéve, hogy ismerte volna 
findama körülményeket, melyek az ő viszonyaival any- 
yira ellenkeznek, s melyekről saját helyzetéből kiindulva 
kvetlen azt kellett tartania, hogy az élet lön tartására 
.lkalmasak semmiképen nem lehetnek, — ha erre a 
apasztalat meg nem tanította volna.

Va^y viszont, melyik hidegövi lakó gondolná, hogy 
a emberi szervezet a ferró földöv hőségét kiáltani képes, 
ia nem tapasztalná, ha nem látná példák által bebizo-
lyítva.

No már most, ha saját földünkön ily téves követ- 
teztetérbe jutunk, midőn kiindulva saját éghajlatunk

viszonyaiból, más tájnak lakhatóságát, vagy lak hatat 
lanságát akarjuk bebizonyítani; mennyivel inkább ki 
vagyunk téve e tévedésnek akkor, mikor ugyanezt egy 
távoli égitestre vonatkozólag tesszük. Ha tehát bebizo­
nyul is valamely égitestről, hogy földünkétől elütő physi­
cal sajátságokkal bir, még ez egy körülmény korántsem 
zárja ki, hogy ott élet nem léteznék.

Amellett vannak földünkön helyek, hova egyes 
szerves lényeket egyáltalában még csak nem is tehe­
tünk, anélkül, hogy azonnal meg ne ölnők őket. így 
száraz földi állatot vizbe, vizi állatot szárazföldre nem 
hozhatunk anélkül, hogy el ne vesznének. Melyik ember 
mondaná, például, hogy a vízben pezsgő élet van, ha 
nem tapasztalnék; vagy ha a halak gondolkodni tud­
nának, hinnék e, hogy a rájok föl tétlen halált hozó szá­
razon szerves lények élnek, fejlődnek, szaporodnak, bot 
újabb időben bebizonyult az is, hogy a legerősebb tavak, 
melyekről eddig azt tartották, hogy az életet abso.ute 
kizárják, tele vannak apróbbnál apróbb élő lényekkel; 
mi több a tüzokádó begyek által kiszórt lávában élő 
állatokat, — úgynevezett vulkán halakat találtak.

Pedig saját életviszonyainkat tekintve merué-e 
valaki azt°állitaui, hacsak kétségtelen meg nem győző- 
dött volna róla.

Ha ez igy van a földön a különböző helyekkel, 
mért ne lehetne hasonlókép egy tőlünk messze, messze 
lebegő égi testtel. Nem elégséges tehát valamely égitest 
lakatlanságára bebizonyítani még azt sem, hogy az oly 
physikai természettel bir, mely kizárja róla a földön 
létező összes élő lényeket, sőt ellenkezőleg, maga a föld 
mutatja nekünk, hogy lehet számtalan égi test, mely az 
élet ezer és ezer nemének hazája, jóllehet rajta a földön 
élő tercntmények egytől-egyig mind elvesznének.

Végre maga a természet is bizonyítja, hogy min 
den jelenségében, lássék az bar első pillanatra vészho­
zónak, életet producálni, azt elősegíteni törekszik. Oly

helyeket, melyeken jelen körülmények között nincs élet, 
törekszik élő lények hazájává tenni. A tűzhányók máj 
dán kialszanak, a most lakatlan ormokat pezsgő élet 
foglalja el; a jégkéreg fölenged, s helyt ad az élet ezei 
fajának. Vagy a föld belsejében forrongó, izzó lángteu 
ger, mely jelen állapotában — legalább fogalmaink sze­
rint —• életet nem rejt magába, s midőn a föld felszí 
nének belső meleget kölcsönöz, nem áll-e közvetve szol 
gálatában a szerves életnek ? Ezer es ezer körülmény 
mutatja, hogy maga a természet oda hat, miszerint min 
den parányi helyet élő teremtményekkel népesítsen be, 
s minden tényezőt ezek életenek előmozdítására hasz 
náljon föl. Föltehető e, hogy másképen állnánk más, 
földünkkel hasonló égitesttel is ? Nem. F öldünk bizo 
nyitja, hogy valamennyi, a világűr végtelenségében 
keringő égitestnek föladata ugyanaz, mint földünké, t. 
i. élő lényeket producálni. Nem állíthatjuk, hogy jelen 
állapotában mindegyik alkalmas e célra — bár a mon 
dottak ezt nem zárják ki — de bizonyos időben kétség­
telen ez föladata mindegyiknek. Lehetséges azután, 
hogy egyik-másikra nézve már ez idő elmúlt, mint 
hisszük a holdról — vagy még csak a jövőben fog 
bekövetkezni, — nézetünk szerint a napnál, és más 
álló csillagoknál.

Befejezésül tehát elmondhatjuk, hogy nincsen 
okunk föladni a hitet, miszerint nem csak az árva kis 
föld az, melyet a bölcs teremtő nagyszerű munkájána ■ 
helyéül választott ki, hogy egyedül itt hozzon létre élő 
lényeket, ide hozza az embert, hogy szellemi fenségeve 
ura legyen a többi teremtményeknek, szolgálatába hajtsa 
az egész földet. Nem esak a parányi föld az, mely élet 
tői pezsegve kering a nagy mindenségben, magára 
hagyva, árván, egyedül, hanem körülötte millió és mi no 
társ van, hasonlóan nyüzsgő — bár a mienktől külön 
böző élettel ellátva.
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kifejlett mérges gázokban íuladt el 2, vasúti vonat által
gázol tatott 1.

Elmekórnak 7 esete lett hivatalos beavatkozás 
tárgya, négy esetben a beteg, mint közveszélyes, téboly - 
tiába szállíttatott, kettő közkórházba helyeztetett, egy 
jiedig, mint csendes őrült, házi gondozás alatt hagyatott.

Jelentésemnek a közegészségügyet tárgyazó része 
kiegészítéséül van szerencsém a vármegye népesedési 
mozgalomban, az illető lelkészi hivatalok kimutatásai 
alapján összeállított számadatait a folyó évi ápril hó 
[ tol augusztus hó 31-ig terjedő időszakra a követke­
zőkben előterjeszteni :

Nagy Kanizsa városában született 293, meghalt 288, 
/ítla Égerszög városban szül. 91, megh. 99, a tapolczai 
írásban szül. 635, megh. 397, a sümegiben szül. 4.1, 

megh. 231, a szent gróthiban szül. 382, megh. 204, a 
keszthelyiben szili. 416, megh. 306. a nagy-kanizsaiban 
.ziil. 528, megh. 392, a pacsaiban szül. 323, megh. 183, 

zalaegerszegiben szül. 481, megh. 232, a novaiban szül. 
:;:;4, megh. 172, a letenyeiben szül. 477, megh. 317, az 

Isó- lendvaiban szül. 615, megh. 461, a perlakiban szül.
,,<4, megh. 624, a Csáktornyáiban szül. 675, megh. 442, 
összesen szül. 6249, meghalt 4348 s így a szaporulat 1941.

(Folyt, köv.)

A nagy-kanizsai járás községi és körjegyzőinek őszi 
közgyűlése.

A nagy-kanizsai járás községi és körjegyzők egy­
lete őszi közgyűlését í. hó 12 én tartotta Légrádon. A 
közgyűlésen jelen voltak :

Ferenczy János kiskomáromi jegyző egyleti elnök, 
Kováts Gyula légrádi jegyző egyleti jegyző, Pandur 
Fere ne sárszegi, Grünfeld József sormási, Starzsinszky 
Gvörgy galamboki, Dénes Béla bakónaki, Kugler Sáu- 
.ii,r gél.sei jegyző, Szondy György szt-balázsi h. jegyző 
rendes tagok, dr. Fülöp Kázraér egyleti ügyész, mint 
vendég.

Ferenczy János egyl. elnök meleg szavakban 
üdvözölvén a szép számmal megjelent egyleti tagokat,
■.{ közgyűlést megnyitottnak nyilvánította.

Ezután előterjesztetett az elnöki jelentés, melynek 
több mozanatai Sebtéren elhalt Eperjesy Sándor kartárs | 
wzvegye és árváinak 5 Irt, és Gyergyó Remetén tűz 
utal károsult Veres Antal kartársnak 10 írttal az egy 

■; pénztárból lett segélyezése egyhangúlag helyesléssel 
tudomásul veendőnek határoztatott.

A múlt gyűlés jegyzőkönyve felolvastatván, egész 
; rjedelmébec helyeslő tudomásul vétetett és hitelesít­
tetett.

Az egyleti jegyző posta kiadásaira nézve hosszabb 
-'zmecsere után egyhangúlag abban történt megállapo- 

■iás miszerint Grüníeld Gyula volt egyleti jegyzőnek 
postakiadások címén 5 írt utalványoztassék ki az egylet 
pénztárából, melyet nevezett a jegyzői egylet országos 
arvabázának ajánlott tel, jövőre pedig a postai kiadások 
úgy az elnök, mint a jegyző által felszámítaudók s 
ahhoz képest lesznek ki utal vány ózandó k.

Egyúttal Grünteld József sormás! jegyzőnek a 
jegyzői árvaháznak felajánlott 5 írt ajándékáért jegyző­
könyvi köszönet szavaztatott,

Dénes Béla bakónaki jegyző a bor- és sör ital 
adóról szakszerű felolvasást tartott.

A szakszerű felolvasás, mely ez uj törvény egyes 
s a jegyzői kart közelről érdeklő rendelkezések meg­
vitatására adott alkalmat s ez által tisztázta az eszméket — 
általános tetszéssel fogadtatott s felolvasónak jegyző­
könyv i köszönet szavaztatott.

Ferenczy János egyleti elnök indítványozza, hogy 
Grünteld József egyleti jegyzőnek hosszas és fáradságot 
nem ismerő buzgó működéséért s Lég rád mezővárosnak 
úgy a minden várakozást felülmúló impozáns fogadta­
tásért, valamint a tanács teremnek a gyűlés megtar­
tsa céljára történt átengedéséért az egylet jegyzőköny­
vileg fejezze ki köszönetét.

Mindkét indítvány éljenzéssel fogadtatván, úgy 
Grünteld József tagtársnak, valamint 
j gvzőkönyvi köszönet szavaztatott, s 
képviselője G rangy a Emil város biró 
mácsolásával Ferenczy János egyleti elnök és Grünfeld 
József r. tag megbizatott.

Starzsinszky György galamboki jegyzó indítványa, 
melylyel dr. Mayer "Ferenc járás orvos nagy-kanizsai 
és tőt. Gadó Mátyás plébános légrádi lakosokat a jegy­
zői egylet iránt tanúsított érdeklődés es meleg rokon- 
szenvükért az egylet tiszteletbeli tagjainak beválasztá­
sira ajánlja, általános helyesléssel fogadtatván, dr. Mayer 
Ferenc járás orvos és főt. Gado Mátyás plébános egy­

ikig az egylet tiszteletbeli tagjaiul meg választattak. 
A jövő tavaszi közgyűlés helyéül Gelse, idejéül 

1893. év május havának lehetőleg első fele határoztatott, 
amely alkalommal megtartandó szakszerű 
Kovács Gyula légrádi jegyző ajánlkozott.

Légrád vásosnak 
annak a város 
előtt leendő tol -

bangulag

felolvasásra

Helyi, megyei és tegyes hírek.
Lapunk jelen száma ez évnegyedben utolsó lévén, tiszte­

lettel felkérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szives megújí­
tására, hátralékos előfizetőinket pedig kérjük a hátralékos 
összeg mielőbbi beküldésére. A lap kiadóhivatala.

Királyi adomány, ő felsége a király Gyűrűs róna. 
bath, fiókegyház községe részére, a kápolna építésére 
száz torint segélyt adományozott.

Keszthely város díszpolgára. Keszthely város kepvi 
aelőtestületef. hó 19-én Reischl Vencel városbiró elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen 
tárgyát: Kossuth Lajos díszpolgárrá választatása kepezte. 
Az indítványt Szabó Pál ügyvéd tette, mely egyhangúlag

elfogadtatott s elnöklő városbiró k>mondáa határozatot, 
hogy Kossuth Lajos Keszthely város díszpolgára s a fő­
utca ezután a díszpolgár nevévől „Kossuth Lajos-utca“ 
leend. Egyben elhatároztatott, hogy e közgyűlésből 
kifolyólag Kossuth táviratilag üdvözöltetik. A diszpolgár- 
ságról szóló diszokmány szövegének szerkesztése és 
kiállítása körüli teendők végzésére Reischl vbiró elnöklete 
alatt Szabó Pál, Udvarhelyi Gyula, Vértessy Iván és 
Hencz Antal képviselőkből álló bizottság választatott.

Kossuth Lajos születésének 90 ik évfordulója 
alkalmával f. hó 18 án este a keszthelyi iparos ifjúság 
szép ünnepélyt tartott. Este 7 órakor egyl. helyiségéből 
kiindulva színes lámpionokkal, nemzeti zászlókkal, zene 
kíséretében az ifjúság bejárta a főbb utcákat, szakadat­
lanul éltetve Kossuth Lajost. Az Andrássy térre érve, 
a Szent-Háromság szobor előtt csoportosult a lelkes 
ifjúság, körülvéve a közönség ezreitől, itt a dalkör 
először a „Hymnust“ énekelte, azután a zenekar játszotta 
a Kossuth hymnust. Ekkor aztáu az ifjúság állandó, 
lelkes vezére és szónoka Ullmann Jákó szabó, az emel­
vényre lépett s rövid, de velős szavakkal ünnepi beszédet 
intézett munkás társaihoz. Beszédjének legszebb része 
az volt, mikor munkástársait buzdította a szakadatlan 
munkára. Kövessétek Kossuth apánkat, ki 90 éves korában 
is lankadatlant!! dolgozik, s amint az nem csügged a 
munkában, ti se csüggedjetek soha! A beszédet lelkes 
éljenzés kisérte, minek lecsillapultával a dalkör nagy­
szerűen elénekelte „Kossuth Lajos azt üzente.......... “
kezdetű dalt, melyet aztán meg is ismételt. Ez ünnepély 
befejeztével az ifjúság s mások a Nemzeti szálloda kerti 
helyiségébe tértek kedélyes társasvacsorára, utána pedig 
reggelig tartó táucvigalom következett.

A haza nagy fianak születés napját Sümeg lelkes 
polgársága is megünnepelte. Reggeltől estig durrogtak a 
mozsarak; délelőtt 9 órakor szent misére vonulás, este 
a város nagy része ki volt világítva. !/26 órakor indult 
el a fáklyásmenet az önképzőkör helyiségéből és tért oda 
vissza. A kör erkélyéről dr. Székely Albert ügyvéd 
mondott hazafias szellemű, lelkes beszédet, melyet több­
ször éljenzéssel szakítottak meg s befejezés után hatás­
tól áthatottan énekelték az egybegyűltek a „Hymnnus“-t 
„Kossuth Lajos azt izente“ dalt, mely után a szónok 
nevének éljenzése közt az egy begy ült sokaság legna­
gyobb rendben szétoszlott. Az ünnepélyt az „Öuképző“- 
kör rendezte, ugyanennek helyiségében közös vacsora 
tartatott, hol zene, jó étkek és italok mellett fel köszön­
tőkben nem volt hiány. Elnök Eitner Sándor Kossuth 
Lajosra, később Kossuthfiaira ; Báofi Alajos a Turiuban 
lakozó hazánkfiára, kinek esdő imájára úgymond áldja 
Isten a magyarhazát ! dr. Kellemen Károly tanár 
Eitner Sándor és Pozsonyi József elnökökre ; Bódis az 
ünnepi szónokra dr. Székely ügyvédre, Székely a 48 as 
polgárokra és polgárságra, Pozsonyi a szabadság eszme 
ápolása és győzelmére. Mondtak még fel köszöntőt a 
régi biró Kondor Józsefre, a mostanira Pozsonyira és a 
helyettes bíróra Lázár Károlyra és több másra. A 
A kedélyes társaság hosszasabban maradt együtt.

Kossuth-estély. Nagy-Kanizsán szept. 18-án este 
9 órára, néhány ottani hírlapíró kezdeményezésére társas 
vacsorát rendeztek, Kossuth 90. születésnapjának meg­
ünneplése céljából. Az ünnepség — mivel azon csak 
úgy buszán vettek részt — egészen családias jellegűvé 
lett. A jelenvoltak közt emelkedett hangulat uralkodott. 
Lehetett hallani lelkes tósztokot. Ezen kívül kissé 
nagyobb szabású ünneplés a nagykanizsai első magyar 
asztaltársaság helyiségében a „Petőfihez“ címzett ven­
déglőben volt, hol mintegy 50-eu vettek részt az érdek­
lődők.

Kossuth Ünnepély. Kossuth Lajos 90. éves születés 
napját Csáktornyán is megünnepelték. Baum bak Frigyes 
vendéglős kerti helyiségében szép számú közönség gyűlt 
egybe e célból, hol bankettet tartottak és hazafias 
felköszöutot mondottak. Az ünnepélyt a tekéző egylet 
rendezte.

Uj igazgató. A keszthelyi m. kir. gazdasági tan­
intézet uj igazgatójává dr. Csanády Gusztáv tanár nevez­
tetett ki.

Halálozás. A veszprémi egyházmegye egy érde­
mekben gazdag, köztiszteletnek örvendett papja húnyt 
el Konkolyi Ambrus tapolczai esperes-plebáuus és cím­
zetes kanonokban. A boldogult 32 éven keresztül 
működött Tapolczán, a város szeretetétől és tiszteletétől 
környezve. Óriási részvét mellett temették el f. hó 14 én.
A temetési szertartást jó barátja, Szabó György veszprémi 
kanonok végezte. Béke lengje körül az elhunyt porait!

Állandó gazdasági tudósitó. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter Péczely László magánzót, kis-komárotni 
lakost, Zalamegye nagy-kanizsai járására nézve az állandó 
gazdasági tudósi tói tiszttel bizta meg.

Szabályrendeletek közszemlére kitétele. A szőlő- 
' penész (peronospora) ellen kötelező fecskendezés elren- 
! delése, a cserebogarak kötelező irtása és az elővásár 

megakadályozása tárgyában a képviselőtestület által 
alkotott szabályrendeletek szeptember lOétől október 
hó 10 ig bezárólag terjedő időre a városház tanácster­
mében — az esetleges felszólamlások megtehetése végett 
— közszemlére ki tétettek.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Woligurszky Antal fiumei állami polgári iskolai 1 
lanitót Nagy Kanizsára, Zánkai Zs/gmond nagy-kanizsai 
polgári iskolai rendes tanítót Fiumébe helyezte át.

A zala egerszegi kereskedő ifjak önképzö egylete
ujjonnan épített díszes helyiségének átvétele alkalmából 
f. hó 17 én a Kummer féle kávéházban 40 teritékü 
sikerült bankettet rendezett. — A társasvacsorát meg­
előzőleg a jelenlevők az egylet helyiségében gyűltek 
össze, ahol az egylet elnöke, Balassa Benő, a vendégek­
nek szives megjelenésükért köszönetét mondván, a 
helyiséget egy szépen átgondolt beszéd kíséretében, 
amelyben a kereskedelmi ifjúságot hazaszeretet, lanka- 

í dalian munkásság — és a főnökök iránt való tisztelet 
1 és becsülésre inté, — megnyitotta és a hivatásszerű 
I rendelkezésre bocsájtóttá. — Ezen megnyitási ünnepélyes

aktus befejeztével kezdetét vette a bankett, amely 
folytonos jókedv mellett hajnalig tartott. — Sikerült 
felköszöntőket mondottak: Fürst János, Ragendorfer 
Géza — az elnökre, Balassa Benő, Fángler Miklós az 
egyetértésre, Breisach Sámuel — az ügyvédi kar jelen 
levő tagjaira: dr. Czinder István és Boschán Gyulára, 
Boschán Gyula az egyleti elnök, alelnök és a tisztikarra, 
dr. Czinder István a kör fölvirágozására, dr. Rosenthal 
Jenő — az egyleti alelnök: Breisach .Sámuelre, Fenyvesi 
Simon a turini aggastyánra: Kossuth Lajosra, Mayer 
Lajos — a hölgyekre. — Kummer Gyula kávés az 
ételek és italok kitűnősége s azok pontos kiszolgálásért 
elismerést érdemel.

Esküvő. Altmann Mihály zala egerszegi bábormester 
f. hó 22 én esküdött Zala Egerszegen örök bőséget 
Riedlmayer Rozália kisasszonynak, Riedl maver János 
bábosmester kedves leányának.

Adakozás. A Szent Háromság szobor kijavítási 
költségeinek fedezésére újabban Gózony Lászlóné 3 
irtot, Lóránt Antal (Győrvár) 1 irtot, üzv. Beck Jó 
zsefné 63 krt, Czéder Gyula 40 krt, Kapó Vendel 25 
krt, Tóth Jánosné 20 krt, San its Borbála 10 krt adó 
mányoztak.

60 éves jubileum. Folyó évi szept. hóban ünnepli 
mega nagy-kanizsai könyvkiadó Wajdits cég üzletének 00 
évi fennállását. Ezen üzletet 1832. év szept. havában alapi 
tóttá a boldogult Wajdits János, ki e vidéken első üzletét 
csakhamar kölcsön könyv tárral oagyobbitotta. 1858. aug. 
1-én fia Wajdits József vette át, ki a könyvkereskedést te te 
mesen megnagyobbította, jobb berendezésű 3 gyorssajtóval 
ellátott könyvnyomdával, könyvkiadóhivatallal látta el; ő a 
vidéken a népies kiadványok megalapítója. Ki ne ismerné 
az életre való műveket: „Rajta fiuk vigadjunk“, „Rajta 
lányok mulassunk“, „Rajta párok táncoljunk“. És ezen­
felül vagy negyven más mű, hozzá az egész országban 
elterjedt élces és jókedvű naptárakat és végre a hírlap 
irodalom ő benne látja »estorát. — Ezen üzletet 1891. 
márc. L én vette át József fia, ki azt üszes ágával jelenleg 
„Ilj. Wajdits József“ cég alatt tovább tolytatja.

Halai eset. Németh Ignác, a nagykanizsai eleim 
iskolák igazgatója, szept 21 én sürgönyt kapott Kis- 
Martonból, hogy sógora : Szeídl Ágoston, az Eszterházy 
urodalraak főkönyvelője, ki hosszabb ideig N.-Kanizsa 
városának könyvelője volt, meghalt. A fiatal, alig 40 
éves ember, kit Nagy-Kanizsán megnyerő modoráért 
mindenki nagyon szeretett, semmiféle bajban sem szén 
vedelt s igy váratlan halála nemcsak rokonai, hanem a 
város lakói körében is nagy megdöbbenést keltett. 
Rokonai elutaztak temetésére. Azok visszaérkeztéig halála 
okát biztosan megtudni nem lehet.

Egyházmegyei hír. A veszprémi egyházmegyében 
Vörös János Somogy-Szent-Balázsról Felső Eörsre, PálfFy 
Ferenc Nagy-Kapornakról Pacsára, Tomka Géza Mtua- 
Kereszturról Sutura, Hochreiter Kázmir Súurról Nősz 
lopra, Gündücs Imre Facsaró! Mura Kereszturra helyez 
letett át kápláni minőségben; Luka Károly új áldozat 
Somogy Szent-Balázsra küldetett káplánnak.

„Magyarország tanctanitoinak egyesülete- a nm. 
m. kir. bel ügy in misztérium 59364 92. sz. ren leletével 
jóváhagyott alapszabályok alapján megalakulván, telíti 
vatuak az érdekeltek, miszerint esetleges belépési szán­
dékukat az egylet titkáránál : Lángli Gyula ügyvéd 
urnái, I. Budapesten, VI. kér. Andrássy-út 54. sz. a. 
mielőbb bejelentem szíveskedjenek.

Országos Vásár. A f. hó 22 én Szent Ilonán tartott 
országos vásár nem sikerült. Eiadók még csak voltak, 
de vevő igen kevés. A vásáron, mely különösen hires 
lóvásár, nagyon meglátszott, hogy az izraeliták újévi 
ünnepjük miatt távol voltak.

A phylloxera terjedese megyénkben. Alsó Lm dm
községének szőlőiben a phylloxera jelenléte megállapít 
látván, a nevezett község határát a földmivelcsügyi 
miniszter zár alá helyezte.

Mosószer gyár létesítése. A Csiplovits-fcle mosó­
szer kipróbáltatváo, a vele elért meglepő eredmény 
folytán Kis-Czellben mozgalom indult meg e szernek a 
világ piacra való hozatala céljából egy mosószer gyát­
alakítása érdemében.

Üzlethely.ség változtatás Fischer László cécj üzleti 
irodája a fehérkép utcai 15. szára alatt levő saját 
házába helyeztetett át.

Tűz. Szept. 19 én éjjel 12 óra tájban tűzi lárma 
riasztotta fel álmukból a mélyen alvó nagy kanizsaiakat 
Óriási néptömeg tolongott a tüzet jelző tűzoltó kürtös 
felé, hogy megtudják: hol ég? Mikor azután megtudták, 
hogy a Petőfi utcában, rohantak a tűz színhelyére. Ott 
egy pajta égett le. A tűz terjedését a tűzoltók megaka­
dályozták. Keletkezésének oka az volt, hogy néhány 
lelkes fiú egyéb ováció fiiján rak été tüzet csinált Kossuth 
90. születés napja alkalmára. Itt volt Nagy-Kanizsán a 
legnagyobb tűz; ez is kárt csinált.

Baleset a templom tornyának meszelésének F.
hó 20-án este városunkban villámgyorsan terjedt el a 
rémhír, hogy a templom tornyánál az állás, amelyen a 
kőmivesek dolgoztak, leszakadt, az emberek leestek és 
közülük három szörnyet halt. A rémhír hallatára töme­
gesen tódultak a szerencsétlenség színhelyére, ahol azon 
ban örömmel győződhettek meg annak alaptalanságáról. 
Tény, hogy az nap az egyik torony alját kezdették 
meszelni s ekkor alkalmaztak először e célra kosarat, 
melyet a fent elhelyezett csiga, segítségével húztak tel ; 
a kosarat előbb azonban jól kipróbálták, nagy súlvlyal 
megterhelték és biztosnak találták, E kipróbálás alkal­
mazása és a kellő óvaatosság megtétele a munkaveze­
tőnek állott leginkább érdekében, mivel tulajdon fia 
dolgozott a kosárban. Günser János és Heiszenberger 
János kőmivesek dolgoztak a kosában egész nap; este 
V46 kor a torony alsó párkányánál a kosár megakadt 3 
mikor eresztették lefelé, a fennakadás folytán rézsut 
helyzetben volt kosár egyenes irányba jövetelkor 
egyet zökkent, melyre alul a földön alkalmazott csiga 
nál a kötél elszakadt s a kosár leesett. Esés közben a 
templomtéri sétatér egyik nagy fájához ütődött s onnan



esett a tőidre. Günser, mikor a földhöz a kosár közel 
volt, kiugrott belőle s csupán lába rándult meg, a má­
sikat, amint a kosár a tőidre esett, rugalmasságánál 
togva kidobta, és ekkor homlokán és száján szenvedett 
kisebb mérvű sérülést úgy, hogy nyolc nap alatt égé 
szén leiépül és munkához foghat.

Szerencsétlen feldölés. Kis Kanizsán, szept. 21 én 
egy szekeret elragadtak a megbokrosodott ökrök. A 
szekéren 3 nő ült; az egyiknek karjában kis 4 hetes 
csecsemő volt. Rohanás közben a szekér teldőlt. A 3 
nőnek nem történt semmi baja, de az anya úgy esett a 
karjain tartott csecsemőre, hogy az rögtön meghalt.

A Pesti Hírlap előfizetési felhívása van lapunk 
mai számának egy részéhez mellékelve. Felhívjuk rá 
olvasó közönségünk figyelmét.

A felmerülő jelentékeny esemenyek oly alakban 
való közlése, — hogy az nemcsak az eseményről adjon 
száraz tudósítást, hanem élvezetes olvasmányul is szolgál­
jon, csak nagy ritkán található tel a szépirodalmi lap­
jainkban. Határozott kivételt képez a „Képes Családi 
Lapok“, a magyar művelt olvasó közönségnek e leg­
kedveltebb lapja, a mely egyetlen felmerült jelentékeny 
eseményt sem hagy figyelmen kívül, s mindenikről a 
legélvezetesebb olvasmányokat nyújtja, ez állításunk 
valódiságáról bárki is azonnal meggyőződhetik, ha e 
lapnak bármely számát elolvassa, különösen a most 
megjelent 38 ík számot, mely foglalkozik Kossuth szüle­
tés napjával, Török Janos halálával, Tamássy elhuny tá­
vul, Tisza jubileumával s Dengi irodalmi munkásságával, 
mindannyinak sikerűit arcképét is bemutatva. A „Képes 
Családi Lipok“-at, mint az ez idejű leg legelterjedtebb, 
legkeresettebb szépirodalmi lapot, mi is a legmelegebben 
ajánljuk főleg lapunk női olvasó közönségének figyelmébe.

Mikszáth Kalman összegyűjtött munkáiból Révai 
testvérek (Budapesten, IV. váczi utca 1.) most küldték 
meg nekünk a 34—30. füzeteket. A VII. kötet vége és 
a Vll-ik kötet első füzete. Ha utána teszszük, hogy a 
„Két koldusdiák“ befejezésén kívül még „A mi a lelket 
megmérgezi“ cimü teljes elbeszelest es a „Club es tolyoso“ 
című karcolatok izleltetésél is e füzetekben kapjuk, — 
a tartalomnak további birálgatása és részletezése talán 
már feleslegessé vállik. Igazi csevegő hang, mely a kedély 
világából ereil ve, kedélyeinkhez szol, igazi hamisítatlan 
humor, mely megett a finom satyra rejlik és kacérkodik,
— betetőzésül pedig az a mindeneket megnemesitő 
érzelem, mely ott, hol a szem akarja, valóban szivünk 
le^vé^eig hat. — Lz a novellákról szol, kivaltkep a 
mostaniról. Mert a „Club és folyosó“ ban egy uj Mikszáth 
áll előttünk — az éles megfigyelő, ki minden mozanatot 
fii ven feljegyez és a ki tarka szilieket fedez fel ott, a 
hol ezer más ember közönyösen hiladnu el. Az a 
Mikszáth mutatja be magát e karcolatban, a ki a „T. 
Ház“ ciinű rovatával, melyet egyik napilapban meg­
honosított, nemcsak utánzókat, de egész iskolát teremtett,
— mely iskolának azonban egyetlen növendéke sem 
bírta a mestert utolérni. — E nberekről, dolgokról, 
kiknek és melyeknek szemtanúi vagyunk, soha senki 
sem irt még ilv szellemesen és ha szabad egy kis 
hasonlattal élnünk, Mikszáthnak e kötetbeli bősei olya 
nők, mint a milyenek hálóköntösben lehetnek. Az igazi 
emberek, kik úgy tesznek, vesznek, mint természetük 
diktálja és a kik nem úgy beszélnek, mint a mikor a 
gyors iró még a lelieleteiket is lejegyzi. — Az össze 
gyűjtött munkáknak ez a kötet fogja egyik legbecse­
sebb részét képezni, de aki ezeket elolvassa, vágyni 
fog azután is, hogy Mikszátlital nagyobb dolgaiból is 
megismerkedjék és ezt könnyen elérheti, mert a 35 
kros füzetekben, melyeket a kiadók egyenkint, de elő­
fizetés utján is szívesen megküldenek, mindig oly sok 
anyag vau, hogy különben is a csekély ár valóban 
szóra sem érdemes.

„A véru regény egy kötetben, irta Beniczkiné 
Bajza Lenke. Ára csinosan bekötve 50 kr. A jeles Írónő 
e legújabb műve egyesíti magában mindazon előkelő 
tulajdonságokat, melyek Beniezkynét a magyar olvasó- 
közönség kedvencévé tették. A kiválóan érdekes mese­
szövés és a mesteri bonyodalom ennek a regénynek is 
számos bánni lót és hű olvasót fognak szerezni. „A vér“ 
az „Egyetemes Regéuytár“ hetedik évfolyamának 18., 
vagyis befejező kötete, s ezzel a közkedveltségü vállalat, 
mely olyan kitünően oldja meg abbeli feladatát, hogy 
az idegeim yelvü regény vállalatoktól hazánkban elhódítsa 
a tért a magyar nyelv részére, ismét egy teljes évfolyamot 
fejezett be. Hű maradt a hetedik évfolyamban is azon 
maga elé tűzött elvhez, bogy a hazai irodalom javából, 
fölváltva azzal, ami a külföldi irodalomban a legjobb, 
nyújtson olvasóinak mulattató és a szellemet képző 
olvasmányt olcsó pénzért. Eddig is már 120 kötet van e 
vállalatból közforgalomban, mely több mint fél millió 
példányban kelt el. A VIII. évfolyamot Ohnet-nak 
legújabb regénye „Nimrod és társai“ fogja megnyitni. 
Ohnet e műve nem csak hogy egyesíti magában a nagy 
francia iró minden kiváló írói tulajdolságait, de érde­
kesség dolgában még túl is tesz korábbi regényein. Az 
Egyetemes Regénytárr.% elő is lehet fizetni évi kilenc 
forintjával 18 kötetre, vagy öt írtjával 10 kötetre, de az 
egyes művek külön is megkaphatok a Singer és A\ olfner 
kiadócégnél, valamint m nden hazai könyvkereskedésben. 
Egy-egy kötet ára csinos piros vászonkötésben 50 krajcár.

(Az év utolsó negyede) előtt állunk. A politikai 
és társadalmi élet uj erővel lüktet: halmozódnak az 
események, élénkülnek a lapok, melyek nagy ünnepi j 
mellékletekkel kedveskednek olvasóiknak. Nyilvánvaló j 
tehát, hogy most célszerű még azoknak is lapot ren- > 
delni, akik az év többi részében azt nem szokták tenni, j 
mert olvasnak ott és azt, hol és mit utón, fürdőben 
előtalálnak. Célszerű annal inkább, mert a rendes előfi­
zetők több oly kedvezményben is részesülnek, amit más 
újságolvasó el nem érhet. Áll ez különösen a Pesti i 
Hírlapról, mely rendkívüli kedvezményben részelteti 
rendes előfizetőit. Teljes nagy kcpes naptárt küld egészen 
ingyen — bértnentve, minden ráfizetés nélkül — minden 
előfizetőjének, még a hónapos előfizetőket sem véve ki. 
Oly naptárt, mely tartalmánál, bőségénél, képei sokasá­

gánál és hasznos közleményei nagy számánál fogva igazán 
vetélytárs nélkül áll ma a naptár irodalom terén. A leg­
első és legkedveltebb tárcaíróktól hoz e naptár rajzokat, 
elbeszéléseket, köztük Jókaitól, Mikszáthtól, (amivel 
ugyancsak nem dicsekedhetik még egy naptár) s a 
legérdekesebb képekkel tele 30—40 oldalt. Magának a 
Pesti Hírlapnak dicséretére nincs mit mondanunk ; elég 
tudni, hogy a legváltozatosabb és mulattatóbb újságnak 
van elismerve. Jókai Mórtól rendkívül érdekes történelmi 
regény közlését kezdte legközelebb „A két lienk 
cim alatt. Az október elején belépő új előfizetők a két­
kötetes regénynek addig megjelenő részét külön lenyo­
matban kapják meg. Előfizetni minden naptól kezdve 5 
lehet (egy hóra 1 írt 20 krral, két hóra 2 írt 40 krral, 
negyedévre 3 írt 50 krral). Természetesen a most belépő 
uj "előfizetők is megkapják karácsonyra a Pesti Hírlap 
naptárát. ____ _

Fekete, fehér és színes damast selymeket
méterenként 1 frt 40 krtól 7 frt 75 krig 38 külön­
böző fajtában szállít egyes megrendelt egyes öltő 
nyűkre, vagy egész végekben is póstabér- és vám­
mentesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) 
selyemgyara Zürichben. Minták postafordulóval kül­
detnek. Svájczba intézett levelekre 10 kros bélyeg 
ragasztandó,

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

I Dr. POPP-fólo 
NÖVÉNYSZAPPAN

v egy elemezve, s Európa számtalan gyógyszerészeti 
és orvosi tekintélye által mint a bőrre nézve a
legmegbízhatóbb és legjobbnak elismerve, s 
mindennemű borküteg ellen s kiváltképen 
bőrvizketeg, sömör, kosz, a fej- és szakáll 
korpa, fagydag, lábizzadás és var ellen már 18 
éve a legnagyobb sikerrel alkalmazva. — Ara 30 kr.

I

I

Dl. POPP J
Becs,

LT.
Bognergasse No. 2.

1
Miután egv küteget G éven át viseltem, mely ellen 

4 orvos gyógykezelt a nélkül, hogy azt elveszítettem volna, 
annál fogva menedéket az ön nüvényszappanában kerestem, 
mert az valóban jónak is bizonyult, s én nem vagyok kepes 
hálámat elegeudökdpen kifejezni.

Egyenesen önhöz fordulok, mert a gyógyszertárakból 
többféle fajtat kaptam, még pedig ép úgy csomagolva, mint 
az öné, de mindazonáltal úgy vélekedem, hogy az mégis 
csak hamisítás, mert at én kedves, szép, sötétszürke szap­
panomat csak öntől reményiem megszerezni.

Az idemellékelt összeg erejéig felkérem önt, szíves­
kedjék részemre azon gyógy hatásos növéuyszapjra - 
Mából küldeni. Mély tisztelettel

Franz Emilia
Freru u M rvaország.

Kaphatók : Zala-Egerszegen : Kasz'er Sándor és özv' 
Unger Úomokosné gyógyszertárában, Jan Ferenc és Rosent­
hal L. kereskedéseiben : Keszthelyen : Braun C , S/ent- 
(»róthon : Bott'v Péter., Sümegen : Stamborszky L., Alsó- 
Lendván: Fuss T. gyógytárában Úgy szintén Magyaror­
szág minden g) ógyszertáraban, gyógy!üszer és il.atszer 
kereskedéseiben.

a

a

Ólában a Hagymássy-fé

külön udvarral,
három szoba, konyha, élés 

H kamra- és pincével minden & 
§ órán évi 180 frt bérért kiadó.

3055. 1892. sz.

Árverési hirdetmény.
A sümegi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közzé teszi, hogy Steiner Salamon végrehajta 
tónak kiskorú Molnár Anna es társai (képviselve Török 
István csátordi lakos gyám által) végrehajtást szenvedő 
elleni 140 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj 
tási ügyében a sümegi kir. járásbíróság területén levő, 
Csáford község határában fekvő, a csátordi 53. sztjkben 
fele részben kiskorú Molnár János, Molnár Rozi, Molnár 
József, fele részben kiskorú Báli Juli tulajdonául 
felvett következő ingatlanokra : a f 77. lírsz. alattira 
100 írtban, a f 79. lírsz. alattira 35 írtban, mégis a 
csáford i 549. sz. ti j könyv ben fele részben Szigethy 
Aimes Horváth Ferencné, fele részben kiskorú Molnár 
Anna, János, Rozi, Mári és József tulajdonául felvett 
következő ingatlanokra, af 1875. hrsz. alattira 84 írtban, 
a f 1893. hrsz. alattira 308 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a íennebb 
megjelölt ingatlanok az 1892. évi Oktober hó 22 ik 
napján d. e. 10 órakor Csáfordon a községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 16 irtot, 3 frt 50 krt, Sírt 40 krt 
és 30 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881: LX. 
t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és
az 1881. évi november hó l én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. c. 170. §. értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümeg, 1892. évi július hó 8-án.
A kir. jbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Rutiell kir. aljbiró.

2543/tk. 1892.

Árverési hirdetmény.
Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. allamkinCStar 
végrehaj tatónak Kulcsár Ferenc végrehajtást szenvedő 
elleni 12 frt 48 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíróság 
területén levő, a csesztregi 48. sz. tjkvben Kulcsár 
Ferenc nevén álló y 1. sor 323. hrsz. a. toglaít, az adó 
alapján 93 írtra becsült ingatlanra, j 6. sor 1642. hrsz. 
a. lóglak, az adó alapján 84 írtra becsült ingatlanra, 1 
7. sor 1678. hrsz. a. togla.lt az adó alapján 558 írtra 
becsült ingatlanra, f 8. sor 1707. hrsz. a. toglalt, az 
adó alapjan 84 írtra becsült ingatlanra és a csesztregi 
438. sz. tjkvben f 1. sor 329. hrsz. a. toglalt s 1 3 ad 
részben Kulcsár Ferenc, 2 3-ad részben Kulcsár Anna 
Varga Péter né, Németh Pál és Anna nevén álló az adó 
alapján 84 írtra becsült egész ingatlanra, f 3- sor 1256. 
hrsz. a. foglalt, ugyanazok nevén álló, az adó alapján 
15 írtra becsült egész ingatlanra — a végrehajtási 
törvény 156. § a értelmében — és y 2. sor 1U19. hr»z. 
a. foglalt, 1 3-ad részben Kulcsár Ferenc nevén álló, az 
adó alapján 199 írtra becsült részre 93 Írtban, 84 írtban, 
558 írtban, 54 írtban, 84 írtban, 15 írtban és 199 Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elreu 
delte, és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok az 1892. 
évi Oktober ho 12-ik napjait d, e. 10 órakor Cseszu-.-_ 
községben a község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatm 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 18*1. évi 
LX. t.-cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy 
miniszteri rendelet 8. §-ában ki jelölt o vaduk képes éi lek 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. EX 
t.-cikk 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű ehsiuci vény t 
átszolgáltatni.

Kelt Alsó Leadván, 1892. évi június hó 14 én.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Szirmay kir. aljbiró.

A legújabb és legolcsóbb
politikai és közgazdasági napilap

MAGYAR ÚJSÁG
Laptulajdonos :

dr. Fcnyvessy Ferenc orsz. képviselő.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

1 hóra 1 frt, negyedévre 3 frt, fél évre ti frt, 1 évre
12 frt.

Egy szám ára : 3 kr. vidéken 4 kr.
A „Magyar Újság“ kiadóhivatala egész éves cs fel­
éves előfizetőinek azt az állandó kedvezuien.it nyújt­

ja, hogy a „Magyar Újság“

valamennyi sorsjegyeire,
melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen en­
gedélyezett sorsjegyeinek kél csoportjából állanak
és a magyar leszámítold és pénzváltóbanknál letétbe lie 
lyeztettek, játszanak és évenként és csoportunkéit (>•>, 
tehát 130 húzásban részesülnek s csoportonkint o és 

fél, tehát összesen
7 mill'd nyereményre játszanak.

A „Magyar Újság“ rendesen 1G oldalnyi terjede­
lemben, de gyakran 20 és 24 oldalon jelenik ■ eg es a 
rendes gazdag rovatOKon kívül állandó két vezércikket, 

két tárca és ismeretterjesztő cikket és
két kitűnő regényt közöl.

melyek közül a negyedéves előfizetők 1 kötetet, a lei 
éves előfizetők 2 kötetet és az egész éves előfizetők 4 

kötetet kapnak, miután a lapban közölt kililnö 
regények

külön kötet alakjában is megjelennek.
Mutatványszámokat kívánatra igyon küld a

„MAGYAR UJ SÁG“
kiadóhivatala

Budapest, IV. k. granátos-utca 1. sz.
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^ Budapestről ^

Zala-Egerszegen az ^
# Arany Bárány szállodában. »
^ Plombiroz arany, arany-amalganv, ^ 

^ platina- es emailban.
^ Készít légnyomatu coliäsio és száj- ££ 

padlás nélküli fogsorokat a legpontosabb ^ 
kivitelben.

Dr. Rabacz bécsi és Bókafalvi Mathé 
Domokos budapesti udvari fogorvosok 

Z* volt assistense. <*
r> . 1 , r , ,^ Néhány nap múlva Alsó-Lendvára ^ 
^ fog menni s onnan rövid tartózkodás 
$2 után ismét Zala-Egerszegre jő.
a &
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A KOLERA.
A legutóbb beérkezett hírek — sajnos — semmi kétséget sem hagynak 
fenn az iránt, hogy a kolera immár Nyugat Európában is terjeszkedik. 
Élőre látható tehát az a nagy veszély, mely az emberiséget e borzasztó 
betegség tovább terjedése által fenyegeti. Ugyanazért csak helyeselni lehet a 
hatóságoknak serénységét, melylyel az óvintézkedéseket megteszik és raely- 
lyel az ismeretes óvszereket a közönség figyelmébe ajánlják. Orvosi tekin 
télyek állítása szerint

a legjobb óvszer a cognac.
Legjobban ajánljuk

gróf Esterházy Géza raját gyártmányú cognac-
ját, mely francia mód szerint, idegen anyagok hozzá vegyítése nélkül, tiszta 
borból készül s melynek jóságát és tisztaságát az a körülmény is igazolja, 
hogy a legutóbb tartott párisi egészségügyi kiállításon az aranyérmet 
díszoklevéllel nyerte el s a többi kiállításokon is, melyeken eddig részt 

vett, mindenütt a legnagyobb kitüntetésekben részesült.

Központi iroda : BUDAPEST, VI., Külső váczi út 23. sz.
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Zala-Eyerszeg, Zala és a szomszé­
dos megyék számára Cg}7 jó IlivilC*
vii, s könnyen kezelhető bizto­
sító intézmény által. Csak tevé­
keny és megbízható erők vétetnek te- §§j| * ®
kintetbe.

Szives ajánlatok Eckstein Bernát 
hirdetési irodájához
Budapest fürdő-utca 4. sz. 

vimzendők „fÖÜgynÖI(Segu jelige alatt.
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2888/tk. 892.

Árverési hirdetmény.
A zala egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Udvary Ferenc végrehaj 
tatónak Tóth József örökösei végrehajtást szenvedők 
elleni 85 frt tőke követelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az árverést a zala-egerszegi kir. törvény­
szék területén levő, Boczföld község határában,fekvő, a 
bocziöldi 338. sz. tjkvi f 7. sor 1641. hrsz. ingatlanra 
15 írtban, 570. sz. tjkvi 1. sor 1823. hrsz. ingatlanra 
9 írtban, 571. sz. tjkvi f 1 — 6. sor, 1473. 1488, 1786. 
1861. 1904. 2043. hrsz. ingatlanokra 13 írt, 10 frt, 
3 Irt, 9 írt, 20 frt, 10 írtban, végül a 372. sz. tjkvben 
7—8. sor, 324. 326. hrsz. ingatlanokra 176 illetve 150 
Írtban megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi Oktober ho

községben a26 ik napjan d. e. 10 orakor Boczföld 
községbiró házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10n/„-át, vagyis 1 frt 50 krt, 90 krt, 1 frt 
30 krt, 1 irtot, 30 krt, 90 krt, 2 li tot, 1 irtot, 17 frt 60 krt, 
és 1 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 
42. § ábau jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1 én 3333. szám alatt kelt igazságügymiuisz 
téri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék képes érték papírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az ,881. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő 

I leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Zala Égerszögen, 1892. évi junius hó 14.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Hrabovszkv kir. tszéki bno

duó

Szent-Gvőthi
állomás

Ikt. 3644 
1892.

Hirdetmény.
A sümegi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint a 

Csáktornya—ukki h. é. vasút Türje-Szent-gróthi szárnyvonala számára az alább megnevezett hatá­
rokban kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a hely­
színére a következő határnapok tűzetnek ki, úgymint:

Tűrje községre nézve 1892. október hé 3-án reggel 9 éra:
T.-Szent-Péter községre nézve ugyanakkor 
Szenth-Gréth „ „ ,,

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a 
bizottság előtt előterjeszszók, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgal­
mak s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a fennebbi határokban a Csáktornya ukki h. é. 
vasút Szent-gróthi szárnyvonala számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban ki­
tett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bar­
mi eim alatt igényt tartanak: ezeket 1892. évi október l-ig ezen telekkönyvi hatóságánál 
annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi 
tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, 
a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekeblezett vagy 
felülkeblezett tételek pedig ezentúl a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthetők.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. Sümeg, 1892. évi szeptember hó 1-cn.

Szalay sk.,
kir. aljbiró.

JAM
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Tisztán kölcsönös. 
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyeremény a 
biztosítottak javára esik. *

The Mutual
new-yorki életbiztosító társaság

alapíttatott 1843.
826 millió frank

biztosítéki alapjával
a legnagyobb pénzintézet 

a világon.
Biztosit emberi életet a legkülönbözőbb 
és legelőnyösebb módozatok szerint. 
Prospectussal és tüzetesebb felvilágosí­

tással szolgál
a vezérigazgatóság Magyarország
és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca I. sz.
Főügynökség Zala-Egerszeg és vi­

dékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egcrszegen.
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1 Weiser J- C. <$>

§ gazdasági gépgyára N.-Kanizsán. jgj
Bátorkodik a t. gazdaközönsegnek 

figyelmét felhívni saját gyártmányú, leg- ^ 
kiválóbb anyagból készült

X’X-
ÍÍ4

Sack-rendszerü
egyetemes acél ekéire,

u melyek minden tekintetben legnagyobb 
elismerésben részesülnek, miről számos 
bizonyítvány tanúskodik.

Továbbá kéri tudomásul venni, hogy 
uj építkezések és megfelelő beruházások 

^ által gyárát nagyobbította, és azt na- 
? gvobb terjedelmű vas és ércöhiudévol 

berendezte.

Árjegyzékek bérmentve és ingyen.

W N

mmmmm

XtXHÜ

Butorraktár.
A m. t. közönség előnyét véltük

SryK£♦2

m

mm
azon körülmény által előmozdítani, 
midőn egy kiváló, izlésteljes

m
m
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m
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X:X

Ü
pm rendeztünk be.
WM Pótolunk esetleg ez által egy héza- 

got, melyet a n. é. vevőközönség eddig 
nélkülözött.

Elveink eléggé ismeretesek, sem­
hogy ezen uj üzletágnál ezeket ujo- 

^ nan ecsetelnünk kellene, s igy csak 
bátrak vagyunk szükség esetében minél 
számosabb látogatásért esedezni.

Z.-Egerszeg, 1892. május hóban.
Kiváló tisztelettel
Heinrich W. és L.
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Pályázati hirdetés.
A zalavármegyei nemesi és alapítványi választmány 

által a tapolczai m. kir. vincellériskolánál alapított egy 
ingyenes alapítványi helyre pályázat hirdettetik.

ZályéssM i@It'éiel©3h s
1. 16 évet betöltött életkort igazoló születési bizo- 

nyitvánv. Idősebbek, akik katonai kötelezettségüknek 
eleget tettek, vagy akik valamely kézi mesterségben, külö­
nösen pedig kádárságban jártasak, előnyben részesülnek ;

2. irás és olvasás tudás;
3. ép, egészséges munkabíró testalkat ]
4. jó erkölcsi bizonyítvány;
5. a szülők vagy a gyámnak beleegyezése és köte­

lező nyilatkozata, hogy a tanuló az intézetet év közben 
vagy a tanfolyam tartama alatt nem hagyja el.

A felvett tanuló úgy fehér, mint felső ruhával, 
lábbelivel és ágyneművel tartozik magát ellátni, valamint 
egy kerti kést és egy metsző ollót saját költségén 
beszerezni.

Aki az alayitványi ingyenes helyet elnyeri, tanul­
mányának befejeztével köteles a vármegye területén 
szolgálatba lépni és a megye területén legkevesebb öt 
évig megmaradni.

A pályázati feltételeket igazoló iratokkal ellátott 
kérvények f. 1892 ÓVÍ november ho l-ig tekintetes 
Farkas József alapítványi gondnok úrhoz Zala-Égerszögre 
küldendők.

Zala-Egerszeg, 1892. szeptember 15 én.

Inkey László sk.,
nemesi és alapítványi választmányi elnök.

J árverési hirdetmény.
Zala-Pataka község elöljárósága 

részéről közhírré tétetik, hogy a község 
tulajdonát képező, jelenleg

korcsma és bolt
helyiségnek használt lakhaz 1893. évi 
Szent-György napjától hat egymásután 
következő évekre haszonbérbe fog 
adatni.

Az árverés határnapjául f. évi 
október hó 2-ik napja a községbiró 
házához kitüzetik.

Az árverési feltételek a községbiró 
házánál mindenkor megtekinthetők.

Zala-Pataka 1892. szeptember 18.

Jobbany Géza Miszori László
körjegyző. bíró.
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Bútor-raktár.
an szeremcsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy sikerült a
honi legjobb hírnevű butorgyárosokkal
üzleti összeköttetésbe lépni és igy a 
legjobb minőségű és legizlésesebb

asztalos és kárpitos
bútorokat

a legolcsóbb árak mellett bocsáthatóm 
a u. é. vásá' ló közönség rendelkezésére.

Midőn a n. é. közönséget saját 
házamban levő, dúsválasztéku

megtekintésére kérem, vagyok a ». é. 
közönség kész szolgája

Fenyvesi Miksa.
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könyvnyomdája és nyomtatvány raktára

‘jituDMtca 4. szára. ZALA-EGERSZEGEN Jákum-atca 4. szám.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani 
52 év óta fenálló s egy nagy önkirakd és egy legújabb amerikai gyors­
sajtóval működő

is- könyvnyomdámat, -*
mely a jelenkor legújabb és legdivatosabb betűivel dúsan fel van szerelve s 
melyben minden, a nyomdai szakmába vágó munkák a leg jutányosabb árak 
mellett csinosan, gyorsan és korrekten készíttetnek. ^

100 drb névjegy 60 krtól feljebb. — 100 drb esketési és táncvigalmi -
meghívó I frt 50 krtól feljebb. — «00 drb falragasz bélyeggel: negyed íves 
3 frt fél íves 6 frt, egész íves (a legnagyobb alakú színes papíron 8 frt.
100 drb gyászjelentes 4 írttól feljebb. — 100 drb levélpapír es boríték ceg- 
nyomással; 8 ad íves I frt 50 kr., 4-ed íves 2 frt. stb. stb.

Ügyvédek, bíróságok, lelkészek, végrehajtók, községi és körjegyzők, 
halottkémek részére szükséges nyomtatványok raktáron tartatnak, melyekből 
20 ív : kis hivatalos alak 20 kr., nagy hivatalos alak 30 kr., médián 40 kr.

pgp* Útadó főkönyvek
a vármegye által kiadott nagy médián alakban s ugyanolyan papíron, továbbá

az összesített pótadók kezeléséhez szükséges nyomtatványok,
melyeknek raktáron tartásával a tek. alispán! hivatal megbízott, szintén kész­
letben vannak, a 20 ivenként 40 krért árusítom üzleti helyiségemben.Nagyobb megrendelésnél tetemes árengedmény.

A nagyérdemű közönség becses megrendelését kérve, maradok
kiváló tisztelettel <jzv. Taliy Rozália,

nyomdatulajdonosnő.
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Nyomatott özv. Tahy Rozalia gyorssajtojan Zala-Egerszegen.


